

## 自贸港 故事汇

## 外籍万吨巨轮领到海南“户口本”

■ 本报记者 曹马志  
通讯员 石俊 吕东星

船舶回中国，去哪儿落户？对于巴拿马籍“新新山”轮来说，目标非常明确——这艘万吨巨轮直奔海南，入籍“中国洋浦港”，领取海南自贸港“户口本”。

“海南自贸港良好的营商环境，让企业感到暖心安心，获得感十足。”大连海大国际船舶管理有限公司总经理马忠民介绍，企业提出入籍“中国洋浦港”意向后，海南海事局马上安排专人“一对一”服务，开通绿色通道，实施极简审批。“新新山”轮船舶登记一天搞定，拿到官方发放的“户口本”。

“这本‘户口本’，实际上也是船舶国内外航行的‘通行证’。”经办船舶入籍业务的海南海事局政务中心业务科科长张丹竹拿出一张“新新山”轮船舶登记的全流程图，讲解极简审批背后的创新探索。

据介绍，按规定外籍船舶登记需要涉及海事、海关、交通、船级社等多个单位，审批事项繁多，仅海

事部门就需办理18项审批，用时超过1个月。“我们和海关等相关单位建立跨部门联合审批机制，将审批流程由‘串联’改为‘并联’，并把外籍船舶登记所需办理事项打包成一件事，多部门联合一次办好。”张丹竹说，新举措较以往审批效率提升超过90%。

从海南海事局领到的“户口本”，总共有18份不同的船舶证件文书。

落户海南后，“新新山”轮随身带着新“户口本”，一天也没闲着，张罗着从国内港口装上汽车、电器等，运送到

世界各地的客户手中。

国际船舶落户海南，在马忠民看来是一场“双向奔赴”，“运输来往自由便利是自贸港建设的一个重要部分，海南建立更加自由开放的航运制度，呼唤更发达的‘中国洋浦港’船籍港。”马忠民说，入籍“中国洋浦港”，是企业看中海南自贸港船舶“户口本”背后极高的含金量。

受益于海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策落地，“新新山”轮可实现“零关税”进口海南，为企业节约了大量成本，让企业可以有更多资

金投入扩大生产。

“新新山”轮是加入“中国洋浦港”的最新国际船舶。张丹竹表示，海南海事部门境外船舶移籍“一事联办”已成为常态化工作机制，目前，入籍“中国洋浦港”的国际船舶达40艘，海南国际航行船舶登记总吨位居全国第二。

如今，马忠民和合作伙伴打算，下一艘购置的外籍货轮，落户的首选依旧是海南自贸港，“奔赴星辰大海，未来无比辽阔”。

(本报海口7月15日讯)

## 一家企业和产业园区的双向奔赴

■ 本报记者 贾磊

七月的金牌港骄阳似火。7月14日，在临高金牌港开发区一处钢结构焊接车间内，焊花四溅。“我们还没建好厂房时，就享受到园区产业集聚带来的红利了。”海南昊城钢结构建筑有限公司负责人陈汉彬说，5000吨的订单在厂房还没落成就签好了，这更加坚定了他们在金牌港落地的信心。

昊城钢构是一家成立不到5年的海南本地钢构企业，去年10月进驻在临高金牌港产业园区，依托金牌港的产业集聚和升级，扩大生产规模，位于金牌港的新厂区预计今年10月投产。

在金牌港产业园区绿色产业展示中心，看着园区产业规划图，园区负责人马宏瑞说：“如今的临高金牌港产业园区，瞄准的市场不仅在海南，更在东南亚等地，将来深水良港建好后，我们产业还要升级发展。”

昊城钢构在办理规划许可证时，通过不见面审批，在公示结束

两个工作日后就拿到了许可证。“公司设在金牌港开发区的新厂区，实现了竞争力的提升，也降低了成本。”陈汉彬说，预计金牌港厂区年产值超过2亿元，每年上交税收预计900万元。

今年以来，随着临高金牌港开发区迅速崛起和产业聚集，临高工业产值持续稳步增长，一季度实现规模以上工业增加值增速21.2%，实现“开门红”。

目前，金牌港开发区已进驻19家装配式建筑企业，其中6家已投产，实现产值约6.98亿元；2022年完成固定资产投资9.98亿元。

未来，临高金牌港开发区将围绕新型建筑、海洋装备制造、粮油加工物流三大主导产业，加快项目落地，实现产业链、补链、强链的高质量发展。陈汉彬期待，昊城钢构能享受到更多的产业集聚和产业升级红利。

(本报临城7月15日电)

## 琼中老建筑成网红民宿

7月12日，在位于琼中黎族苗族自治县红毛镇的山有·食茶饭稻民宿，游客在这里享受休闲时光。

据介绍，该民宿利用农场原有招待所、茶叶加工厂、职工闲置房、大礼堂等历史建筑，开发打造系列文旅品牌，如今已成为当地知名的网红打卡地。

本报记者 陈元才 摄



## 三亚“先行赔付”保障商户总量已增至12167家，基本覆盖涉旅消费场景 “先行赔付”让游客放心消费

原来，三亚旅游投诉先行赔付机制于4月27日在“三亚放心游”微信公众号上线运行，游客在“放心游”商户遇到旅游消费纠纷时，可通过微信公众号的“理赔投诉”栏目，线上实名提交相关证据，在证据链真实充分、索赔法律依据明确情况下，平台将在30分钟内进行先行赔付。

据了解，先行赔付资金为冻结资金，不可进行支付或转移。同时，“三

亚放心游”平台将投诉情况转至12345热线，移交有关执法部门办理，如执法部门认定为商户责任，则解除先行赔付资金冻结状态，游客可自行提取使用；如执法部门认定非商户责任，先行赔付资金自行回笼至先行赔付“资金池”。

三亚市旅文局有关负责人介绍，三亚对放心游平台商户进行分级分类管理，号召各类优质商家加入放心游“先行赔付”保障范围中来，目前

“先行赔付”保障商户在线总量已从最初的45家增至12167家，基本覆盖“吃住行游购娱”等涉旅消费场景，同时将“先行赔付”资金池由原来的100万元扩容至1000万元，平台截至目前共接收旅游消费投诉125件，实现有效处置率100%，回访满意率100%。

目前，三亚正进行“三亚放心游”平台2.0版本建设工作，丰富平台服务功能，增设在线查询、下单、评价、定

位等功能。开发“放心消费码”，实现对“放心游”商户码上付、码上评、码上查、码上管。优化资金解冻机制，对于个人征信优秀用户，要求赔付金额小于一定金额的，由“三亚放心游”平台直接赔付。

此外，我省制定了《关于推进建立旅游消费投诉先行赔付机制工作方案》，并拟于8月25日前，在全省各市县（除三沙市外）全面上线旅游消费投诉先行赔付。

## 海南省休闲船舶制造基地与研究院成立，6家设计研发机构和制造企业落户 我省年生产各型休闲渔船能力预计达300艘

等260多人参加。“此次会议是为了落实部省共建海南渔业绿色发展先行区部署，推动海洋特色产业集群项目签约落地，同时通过培育和提升一批休闲渔业经营企业和管理人才，促进我省休闲渔业高质量发展。”海南省休闲渔业协会首席专家陈海洋表示。

会上一次性签约了一批新型休闲渔船用于推动渔民转产转业工作，海南省海洋发展有限公司与三亚、三沙和琼海潭门18家渔民合作社签约了200艘新型休闲渔船，中农产融（海南）休闲渔业有限公司与渔民合作社签约了100艘，预计将解决1500名渔

民转产就业问题。多家船舶制造企业还公开推荐一批经有关部门、机构审理的新型休闲渔船型，省海洋特色产业孵化平台与各市县农业农村局推出了一批规模化、有影响力的休闲渔业项目，包括示范基地、共享渔庄（共享农庄）等项目，引入产业孵化资金进行投融资建设与合作。

据了解，当天成立的海南省休闲船舶制造基地和海南省休闲渔船研究院，是我省海洋特色产业孵化平台和省休闲渔业协会双孵化平台下的省级休闲渔业示范项目。省休闲渔船制造基地从事高端玻璃钢新型休闲渔船及

配套设备的设计、制造、销售等，目前主要制造休闲渔船、快艇、赛艇、游轮、特种艇五大类船舶。省休闲渔船研究院是专业从事休闲渔船设计、船型图纸审验的科研与船舶检验机构，下设新能源研发中心、船舶设计中心、船舶检测中心等多个独立研究中心提供服务支持。

省休闲渔业协会理事长朱庞认为，长期以来，全省缺少休闲渔船统一船型，具有相关资质的第三方监理、船检机构较少，技术支撑不够；此外，由于缺少有实力的船舶制造企业，导致产能严重不足，造成休闲渔业发展“无

船可试可造”。“此次成立休闲渔船制造基地和研究院，有望改变目前海南技术服务体系分散混乱的情况，同时解决本地休闲渔船产能不足的问题，促进海南休闲渔业产业集群化发展。”朱庞表示。

此次活动还通过现场教学方式对全省休闲渔业经营主体负责人进行政策宣贯和专项辅导，邀请行业专家围绕休闲渔业经营管理与项目申报、休闲渔业产业体系与主要业态构成、海南休闲渔业政策动向和发展趋势等主题进行讲解，疏通企业在日常经营中遇到的困难和堵点。

## 海口实现机动车冒黑烟车辆非现场抓拍执法

本报海口7月15日讯（记者计思佳 实习生王盟盟）海南日报记者7月14日海口市生态环境局获悉，海口已完成13套“冒黑烟”电子抓拍执法设备的建设安装。从7月1日起，该市共计抓拍到5起车辆冒黑烟行驶的违法行为，并对车辆所有人依法实施处罚，率先在全省实现机动车冒黑烟车辆非现场抓拍执法。

据介绍，这13套电子抓拍执法设备分别位于新海港、南港、丘海大道、南海大道、椰海大道等主要运输通道，重点对进出海口市以及柴油货车主要通道的车辆进行抓拍执法。

根据省生态环境厅、省公安厅开展黑烟车执法工作的通知要求，海口市生态环境局与海口市公安交警支队打通了系统联网执法，建立了联动执法机制。“‘冒黑烟’电子抓拍执法设备的‘上岗’，改变了传统以往只依靠人工拦截车辆检测执法的模式，大大提高了对在用车尾气污染的监管效能，有利于有效减少车辆排气污染，促进改善海口市环境空气质量、生态文明建设。”海口市生态环境局大气科相关负责人表示。

## “夏纳雨林清凉”主题旅游推广活动在琼中启动

本报营根7月15日电（记者刘宁羽）7月15日上午，2023年海南“夏纳雨林清凉”主题旅游推广活动在琼中黎族苗族自治县百车岭热带雨林文化旅游区启动，活动推出六大主题旅游线路，邀请广大游客解锁雨林纳凉新玩法。

本次活动旨在丰富“夏纳雨林清凉”这一夏季旅游主题内涵，邀请广大游客走进海南热带雨林。启动仪式上，身着少数民族服饰的演员们带来欢快活泼的歌舞表演，展现热带雨林地区的民族风情。此外，现场还打造了热带水果纳凉集市、纳凉茶室、黎苗非遗体验、纳凉音乐派对、雨林徒步、雨林溯溪等丰富多样的雨林主题活动，让广大市民游客感受雨林纳凉的趣味。

启动仪式上，“夏纳雨林清凉”六大主题旅游线路正式推出。这6条线路涵盖海南热带雨林国家公园范围涉及的9个市县，主题分别为山水秘境游、玩海体验清凉游、清凉生态康养游、旅游公路自驾游、雨林欢乐游以及趣味亲子游。7月至8月，五指山、万宁、陵水、保亭等市县将开展漂流趣味挑战赛、“雨林里的清凉世界”热带雨林露营体验营、萤火虫夜读会、日落山林静心瑜伽、“走进雨林深呼吸”雨林徒步以及“跟着溪流进雨林”雨林溯溪体验等系列雨林纳凉主题活动。

## 海口代表团赴新马泰精准招商达成5个项目合作协议

本报讯（记者计思佳）海南日报记者从海口国际投资促进局获悉，7月4日至11日，海口招商代表团一行赴新加坡、马来西亚、泰国3个国家开展系列精准招商活动，拜访了东盟中国企业家协会等8家商协会以及波洛莱物流等近20家知名企业家负责人，并举办4场招商推介会，与新加坡爱蒂诗（IDS）等企业签订5个项目合作协议。

代表团一行先后在新加坡、马来西亚、泰国开展招商推介活动，向各地政府负责人、企业代表等详细介绍海南自贸港利好政策和海口投资机遇，并围绕企业未来在海口投资布局进行深入交流。同时，举办了多场特色招商推介会，全方位推介海南自贸港发展前景、金融开放举措以及海口投资机遇，推动一批优质项目落地海口。

海口综合保税区与爱蒂诗（IDS）签署协议，将推动国际化妆品项目落地，在海口设立中国区总部、建设离岛免税和跨境电商仓储分拨中心，并逐步规划建设品牌美学中心及生产灌装中心落地，全力助力海南香化产业发展；海南大学与森海集团、海员联合会签署协议，将打造新加坡海南自贸港高级海员培训合作项目；海口复兴城互联网信息产业园分别与马来西亚ACE投资银行、马来西亚南洋教育中心、马来西亚DAAS公司签署协议，推动在海口开展跨境结算、职业技术技能教育、跨境电商等领域合作。

代表团此行还与企业在保税加工、物流仓储分拨、海洋装备租赁、航线开通、海外投资、皮肤研究、文旅演艺、保险、教育等领域达成一批项目合作意向。

## 定安组团赴厦门市考察

本报讯（记者李豌）近日，定安县委主要负责人率该县税务局、科工信局、塔岭园区管委会、投资促进中心等多部门有关负责人组成的考察团赴厦门市开展招商，落实省委、省政府关于“走出去”招商的工作部署，抓好落实全省扩大有效投资工作推进会议精神。

据悉，考察团先后到鹭燕医药股份有限公司、安井食品集团股份有限公司和银鹭食品集团有限公司等企业考察，学习产业发展经验，交流项目合作。

在鹭燕医药股份有限公司现代物流中心，考察团深入了解了鹭燕医药在产品研发、制造生产、药品流通等方面产业发展布局情况，深入解读了企业关心的相关自贸港政策，并就已落地定安的鹭燕医药海南总部基地项目后续建设及未来的产业导入进行交流，提前收集意见，扎实做好企业下一步在定安投资发展的“全方位”服务保障工作。

在福建安井食品集团股份有限公司和银鹭食品集团有限公司，考察团听取企业相关介绍，并从定安区位条件、资源禀赋、产业基础等方面推介自贸港建设背景下的定安投资优势。